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Gaál Csaba:

Komolyvidám gondolatok 
az orvoslásban 

Medicina Könyvkiadó, Budapest, 
2023

Gaál Csaba legújabb könyve régi olvasói 
számára szerencsére semmi meglepetést 
nem jelent, mert azt kapják, amit vártak: 
egy mély humánummal átitatott, bölcs em-
ber élettapasztalata alapján megfogalma-
zott kiváló füveskönyvet. Tulajdonképpen 
a 2012-es kiadású „Anekdoták, adomák, 
érdekességek” című könyvének „ikertestvé-
rét” tartja kezében az olvasó. Ahhoz ha-
sonlóan ez is az éjjeliszekrényre való, ap-
ránként javasolt fogyasztani, jól megrágni 
és emészteni, ha ezzel a gasztronómiai ha-
sonlattal élhetek. A szerző 50 éve gyűjti a 
medicina területén azokat a történeteket, 
amelyek tanulsága filozófiai mélységekkel 
bír, de ezenfelül még igen szórakoztató is. 
A blikkfangos cím, „Komolyvidám gondola-
tok az orvoslásban”, tökéletesen helytálló, 
mert a nagyon is komoly problémák, me-
lyek a gyakorló orvos mindennapjainak ré-
szei, valóban humoros köntösben vannak 
tálalva. A Gaál doktor értékrendjét tükröző 
kommentárok pontosan jelzik azt a felelős-
ségtudatot, amelyet a világban nyitott 
szemmel járó ember érez a hivatása iránt. 
Homo ludensként a reneszánsz ember világ-
látásával bír ez a szemlélet, mely óhatatla-
nul felsorakoztat minden érvet korunk szu-
perspecializáltsága, a szakbarbárság ellen. 
Az ideális 21. századi orvos a korábbi idők-

höz hasonlóan a széles körű szakmai isme-
retei és kiválósága mellett nem nélkülöz
heti a nyelvtudást, a művészetekben való 
jártasságot és a feltétlen nyitottságot a világ 
dolgai iránt. 

A hippokratészi eskü tárgyalja a mester 
és tanítvány viszonyát, amely szerint a ta-
nítványnak apjaként kell tisztelnie meste-
rét, cserébe a mesternek tudását és tapasz-
talatát, amit megszerzett, önzetlenül kell 
átadnia a tanítványoknak. Gaál Csaba ezt 
az eszményt testesíti meg, az évtizedek 
alatt összegyűjtött tapasztalatait osztja meg 
olyanformán, hogy egyben szemléletet ad, 
hogyan kellene orvosként hivatásunk és a 
világ dolgaihoz hozzáállni. Jó szívvel aján-
lom az alcímnek megfelelően: „Nem csak 
orvosoknak!”

Langer Róbert dr.

Jánosi András:

A szívinfarktus 
epidemiológiai adatai,  
a betegek ellátása  
és prognózisa.  
Nemzeti Szívinfarktus 
Regiszter 2010–2021

Medicina Könyvkiadó Zrt.,  
Budapest, 2023

Egy új könyv kézbevétele mindig ünnepi 
pillanat számomra. Jánosi András profes�-
szor most megjelent könyvét is így vettem 
kézbe. A Nemzeti Szívinfarktus Regiszter a 
hazai orvostudomány, különösen a hazai 

kardiológia különleges kezdeményezése, 
amely lehetővé teszi számunkra, hogy a 
szívinfarktus epidemiológiai adatait, a be-
tegellátás részleteit és a betegek prognózi-
sát folyamatosan követhessük. Számos más 
betegség esetén is igényelnénk ezeket az 
adatokat, de erre még várnunk kell. Egy 
évtizede előadásokban, közleményekben 
hallgatjuk, olvassuk a Nemzeti Szívinfark-
tus Regiszter adatait: a megjelent könyv 
összefoglalja a munka legfontosabb ered-
ményeit egy tetszetős kivitelű, nagyon igé-
nyesen szerkesztett, számos színes grafi-
konnal/ábrával illusztrált könyv formájá-
ban. A könyv elején a szerző leírja a Nem-
zeti Szívinfarktus Regiszter előzményeit, 
létrejöttének szükségességét, majd 32 feje-
zetben összefoglalja a regiszter adataiból 
készült eddigi tudományos megfigyelése-
ket. A könyv végén részletes, évekre lebon-
tott publikációs lista szerepel. A szerző, aki 
egyben a Nemzeti Szívinfarktus Regiszter 
létrehozója és a mai napig a motorja is, 
tükröt tart elénk a magyarországi infarktus-
ellátás elmúlt évtizedének bemutatásával.  
A számadatok élővé válnak. Nemcsak azt 
ismerheti meg az olvasó, hogy milyen ered-
ményeink vannak, hanem azt is, hogy mik 
a buktatók, a nehézségek. Az adatokból 
egyértelmű, hogy az akut ellátás hazánk-
ban nemzetközi összehasonlításban is ki-
emelkedően jó, a probléma az akut ellátást 
követő időszakban van: a gondozási tevé-
kenység és a rehabilitáció mennyiségileg 
nem képes megbirkózni az egyre növekvő 
igényekkel. Emiatt kedvezőtlenek a késői 
eredmények.

A témának és a könyvnek különösen az 
ad kiemelkedő jelentőséget, hogy egy mai 
morbus hungaricusról van szó. Manapság 
minden, az ischaemiás szívbetegséggel fog-
lalkozó előadásnak és cikknek azzal kellene 
kezdődnie, hogy mi itthon hogyan állunk, 
milyenek a magyarországi adatok. Ehhez 
pedig ez a könyv kiváló forrásul szolgál. Is-
merve Jánosi professzor gyakorlatias gon-
dolkodását, bízom abban, hogy a publikált 
adatok hozzájárulnak az infarktusos bete-
gek hazai ellátásának további javulásához. 
A betegek gondozásának és rehabilitációjá-
nak szélesebb körű megszervezése tenné 
lehetővé, hogy felzárkózzunk a fejlett 
európai országok eredményeihez. Azt kívá-
nom Professzor Úrnak, hogy a következő 
évtized regiszteri adatai a következő 
könyvében már erről szólhassanak.

Tomcsányi János dr.
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Dr. Gömör Béla

Dr. Kelemen Endre 1921. január 17-én született 

Szekszárdon. 1938. szeptemberétől a Buda-

pesti Pázmány Péter Tudományegyetem or-

voskarának hallgatója. Túlélte a bori munka-

szolgálatot és 1945. május 12-én megszerezte 

orvosi diplomáját. 12 és fél évig Szegeden 

az I. Belgyógyászati Klinikán, 9 és fél éven át az Orvostovábbképző Inté-

zetben, aztán majd negyedszázadon át a SOTE I. Belgyógyászati Klinikán 

működött, végezetül 1992-től az OHVI-ban. A Széchenyi-díjas tudós 2000. 

január 30-án Budapesten halálozott el. 

 Az egész világon elkönyvelt, hogy munkatársaival ő fedezte föl a throm-

bopoetint, a vérlemezkék számát emelni képes faktort. Szegeden az 1956-

os forradalomban történt szerepvállalása a zseniális tudóst és kiváló orvost 

a rendszerváltozásig politikai üldözötté tette, aki emiatt az egyetemeken 

nem oktathatott. Mégis hazánkban az ő vezetése alatt valósultak meg az 

első csontvelőátültetések.

 A kötet eddig soha nem látott levéltári dokumentumok sorával mutatja 

be Kelemen Endre élettörténetét. Tizenhatan szolgáltattak személyes em-

lékezést róla, továbbá a róla készített TV dokumentum-filmben elmondott 

személyes, őszinte vallomása szinte szóról-szóra ismertetésre kerül.

Kelemen endréről 
mesélték

és amikor Hetényi professzor a viziten 
résztvevőkkel végiment a folyóson, 
Kelemen endre szobája előtt csendre 
intette a többieket: „– még alszik.”

A gyakornokok között az volt elterjed-
ve, hogy aki odakerül hozzá, az életve-
szélyben van. mert, hogy mikor fog vi-
zitelni, azt a jó Istenen kívül senki nem 
tudja, de talán még ő maga sem. /1955/

éjszakába nyúló estéket töltött nálunk, 
hol egyedül, hol orvoskollégákkal, sok-
szor valamelyik „néni” is vele volt.

Gyakran megnevettette a társaságot 
humoros anekdotáival, szókimondó stí-
lusával.

A patológiai konferenciákon Kelemen 
endre szinte mindig hozzászólt, még-
hozzá éles hangon firtatta az el nem 
végzett vizsgálatokat, és más hibákra is 
rámutatott. /1961/

A labor falán lévő csempére Konfu-
ciusz-idézetek voltak írva, például: 
„mennyivel nehezebb egy gyertyát 
gyújtani, mint ülni és a sötétséget szid-
ni.” /1972/

A gondolkodásmódja teljes egészében 
különbözött mindenki másétól. Saj-
nos, mindig érezni lehetett, hogy hát-
térbe szorított emberről van szó.

Tőle rengeteget lehetett tanulni az 
általános orvosi gondolkodásról, a té-
nyek mérlegeléséről, a döntések ösz-
szetettségéről is.

A nagy budapesti nemzetközi hema-
tológiai kongresszus alkalmával ke-
serűen jegyezte meg: „Hát tudod, én 
itthon nem lehetek üléselnök.” /1982/

Amikor a Royal Free Hospitalba 
mentem, megkérdezték, hol dolgo-
zom. S amikor válaszoltam, hogy a 
Semmelweis egyetemen, azonnal azt 
kérdezték, „Ott, ahol a dr. Kelemen 
dolgozik?” /1986/

Így lett AndAnTe a film címe. ezzel 
utaltunk a professzor úr méltóságtel-
jes járására, mozdulataira és tudomá-
nyos karrierje lépésről lépésre törté-
nő, következetes építésére. /1992/

„nem megyünk egy kicsit sétálni?” – 
mondta Párizsban, ugyanis ő éjszakai 
ember volt, bár már kicsit nehezen 
mozgott. /1995/

ő, aki szinte egész életében magányo-
san élt, nagyon-nagyon igényelte má-
sok társaságát.
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Dr. kelemen endre
1921–2000

HemATOlóGuS  éleTTörTéneTe

Dr. Gömör Béla:

„Zseni érkezik”.  
Dr. Kelemen Endre  
(1921–2000) hematológus 
élettörténete 

GMR Reklámügynökség, Budapest, 
2023

„…nem árt, ha az olvasó már a könyv ele-
jén megtanulja, hogy a tudósban se szeri, 
se száma az olyan fogyatékosságnak, ame-
lyet azután tapintatosan kiküszöbölnek a 
nekrológból, sőt olykor az életrajzokból is” 
– figyelmeztet Selye János az „Álomtól a 
felfedezésig” című, önéletrajzi elemekben 
bővelkedő könyvének (Akadémiai Kiadó, 
Budapest, 1967) előszavában. Nos, kiváló 
reumatológusunk, az orvostörténet-írással 
is sikeresen kacérkodó Gömör Béla egy 
ilyen „fogyatékos”, lángeszű magyar tu-
dósnak állít emléket a saját kiadásban meg-
jelentetett, képekkel és korabeli levéltári és 
sajtódokumentumokkal gazdagon illuszt-
rált, 180 oldalas kötetében. 

Könyve hősét nem ő nevezte elsőként 
zseninek. A 2022 októberében keltezett 
„Bevezetésben” írja, hogy az egykori ki
váló tanszékvezető belgyógyászprofesszor 
(s tegyük hozzá, szépírónak sem utolsó) 
Magyar Imre 1967-ben az Orvostovább-
képző Intézetből az I. Belgyógyászati Kli-
nikára magával hozott Kelement így mu-
tatta be munkatársainak: „zseni érkezik a 
klinikára”. 

Nos, Gömör Béla könyvéből hiteles ké-
pet kaphatunk arról, hogy a Magyar pro-
fesszor szájából talán pici iróniával elhang-

zott minősítés mennyire felelt meg a 
valóságnak az akkor mindössze 46 éves, ám 
még mindig nem professzor Kelemen 
Endre esetében. A hangsúly itt a „még 
mindig”-en van! Gömör Béla korabeli és 
1989 után közreadhatóvá vált – például a 
hírhedt III/III-as ügyosztálybeli – doku-
mentumok segítségével mutatja be a közel-
múltat. Azt a közelmúltat, amelynek köz-
élete a szüleitől megfosztott, a bori 
munkaszolgálatot átélt, fiatal kutató orvos-
nak – aki már 1958-ban nemzetközi hírűvé 
lett a vérlemezkék számát növelni képes 
faktornak, a trombopoetinnek a felfedezé-
sével – „’56-os múltja” miatt élete végéig 
megakadályozta, hogy saját intézethez, 
tanszékhez jusson. 

A nem hematológus képzettségű olva-
sónak azt ajánljuk, hogy kezdje a könyv 
olvasását a „Szóbeli történelem (Oral his-
tory)” című VI. fejezet lapozásával. Kele-
men Endre egykori munkatársai, kollégái, 
titkárnője, de az általa második munkahe-
lyének tekintett orvoskari könyvtár vezető-
je vagy a sikeresen transzplantált betegének 
felesége emlékeznek „a végtelen jó szándé-
kú, de nagyon naiv” zsenire, „aki egy kicsit 
bolondos” volt. Ezekből a vallomásokból 
körvonalazódik a szokatlan „biológiai élet-
ritmusú” emberi mivolt – éjjel a szakirodal-
mat jegyzetelte, vizitjeit késő délután tar-
totta –, a zseni személyisége s annak 
Selye-féle „fogyatékosságai”. Innen térhet 
vissza a korábbi fejezetekhez a „szóbeli 
történetekben” felbukkanó adatok részle-
teire kíváncsi olvasó.

Külön értéke a könyvnek az a rengeteg 
önéletrajzi adat, melyet a könyv szerzője az 
MTV2 2007-ben bemutatott dokumen-
tumfilmje szövegének papírra vetésével 

tesz most közkinccsé. A „Századfordító 
magyarok” dokumentumfilm-sorozatban 
megszólalt Kelemen olyan epizódokat 
mond el életútja döntő állomásairól – a 
trombopoetin felfedezése, angol nyelvű 
hematológiai könyveinek megjelenése, az 
első magyarországi csontvelő-átültetések, 
konfliktusa Hollán Zsuzsával –, melyek e 
könyvben válnak olvasható adattá. Ebben 
az interjúban fogalmazta meg Kelemen 
Endre a „T bötű”-vel (12 és fél évig Szege-
den élt!) kezdődő „sajátságokat”, amelyek 
az igazi kutatót jellemzik: Tudás, Tények 
(tisztelete), Tisztesség. S negyedikként 
hozzátette a Tehetséget, amely „teljesen új 
dolgok fölismerésére képes, vagy a dolgok 
új csoportosítására”. 

Az ismertetett kötet méltó hozzájárulás 
ahhoz a reneszánszhoz – 2018: Kelemen 
Endre-emlékérem, 2019: Kelemen Endre-
emlékelőadás –, amely a majd’ negyedszá-
zada elhunyt jeles magyar orvos tudós, 
hematológus életútját van hivatva a köztu-
datba vinni. Ez az életút ott ért véget, ahol 
kezdődött: szeretett városában, Szekszár-
don. Bár Budapesten halt meg, mint a vá-
ros díszpolgára, Szekszárdon kapott sír
helyet. Egykori betege által alkotott sírem-
lékét a Trombopoetin szó s egy Vergiliustól 
vett latin idézet – magyarul: „Az ember a 
szellem által él tovább, a többi a halálé 
lesz” – díszíti. 

Nos, e „szellem” továbbélését biztosítja 
a most ismertetett könyv is, melynek elol-
vasását melegen ajánljuk minden orvosnak 
– s nem csak a hematológusoknak. 

Kiss László dr. 
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